



徐州医科大学附属医院党委书记 王人颢

超前谋划 医院高质量持续发展之路

规模扩张 绝不是高质量发展的最终出路

徐医附院作为淮海经济区的医疗龙头，开放床位数曾直逼7000张，2017年床位规模位居全国第五位。在过去规模发展的时代，医院跻身“中国医院百强排行榜”第65位，地级城市医院百强排行榜第2位。

然而，随着时代的变革，规模发展带来的弊端也越越来越凸显。“病床数量虽是衡量医院规模效益的重要指标，但绝对不是高质量发展的最终出路。为了医院更好地发展，必须要作出改变！”王人颢带领院领导班子深入思考研究，最终作出被业内称为“刀尖向内、自我革命”的决定：在全院范围削减2000张床。

文化 最深且持久的力量

不追求规模，不代表否定规模化。徐医附院主动适应时代的发展要求，进行科学实践，徐医附院党委确定“1234”高质量转型发展战略：即围绕“一个中心”，打造具有国际视野的现代化区域医学中心；实施“两大战略”，人才学科、文化铸院；狠抓“三项工程”，医疗技术、服务质量和管理水平；实现“四个回归”，回归初心、回归本职、回归传统、回归梦想。

在王人颢看来，文化是最深层且最持久的力量，文化无时不有、无处不在。人

才学科、文化铸院两大战略如同鸟之两翼，二者兼顾才能带领医院实现发展目标。在“1234”战略的引领下，徐医附院的医疗、教学、科研、管理、社会服务都得到了高效发展，社会认可度创历史新高！“两年半来，每位徐医附院人都深知，选择这条正确的道路不容易，但只有坚定地走这条道路才能实现可持续健康发展，因为这条道路符合新时代的发展要求。”王人颢说。

风控 如看病开刀同等重要

在王人颢看来，风险防控能力如医生看病开刀技能同等重要。2020年，第三个中国医师节，他提出：提升护佑生命，德术并举的服务能力；提升精益、精湛、精准的救治能力；提升与时俱进，攻坚克难的创新能力；提升提质增效，制度治院的管理能力；提升相互配合，互相支撑的团队协作能力；提升坚守底线，廉洁行医的风险防控能力的“六个起来”理念。与之前提出的“两个全心全意”“四个回归”“六个起来”“做新时代‘六有’医务工作者”等一系列价值理念，构成了符合时代特点具有徐医附院特色的价值理念体系。这些价值理念，不仅引领徐医附院坚定地走由规模转向高质量发展之路，也引起了业内和社会各界强烈反响和共鸣。

管理部门要全心全意为医务人员服务

“每当看到有新闻报道医务人员因为过度操劳而倒在工作岗位上时，我无比痛心，但这也引发我们的反思。”在提及医务人员的身体健康时，王人颢指出，作为医院管理者，应时刻关心医务人员的心理及身体状况，鼓励他们劳逸结合，只有医务人员身心

健康，才能全心全意地为人民健康服务，对医患关系和谐发展起到促进作用。因此，他提出“两个全心全意”理念：管理部门全心全意为医务人员服务；医务人员全心全意为患者服务。

医务人员无私奉献和保持健康体魄互不矛盾。无私奉献表现在精神层面，也

体现在工作的方方面面，与医务工作者从事医学职业的利他主义精神、责任感、使命感息息相关。而健康是所有公民最基本的要求，也是健康中国战略的要求，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要标志。医务人员更要带头践行，以健康梦托起中国梦，用健康的生活方

式来做表率，用行动影响患者和社会。“所以我们向全院提出，保持健康体魄，让身体素质好起来。”他说。两年来，徐医附院率先推动在保障门诊和急诊工作的同时实行医务人员双休；要求健康管理中心把全院干部职工的健康终身管理起来；每年举办文娱活动等。



王人颢书记在指导工作



王人颢书记在查房



王人颢党委书记

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 通讯员 王以坤 裴争争）我们是谁？我们应该干什么？我们应该怎么做？“人民至上、生命至上”应该如何贯彻落实？这是徐州医科大学附属医院（以下简称“徐医附院”）党委书记王人颢每天都会思考的问题。他认为，生命至上理念与医学的终极目标是一致的，就是“救死扶伤，守护人民健康”，这是每一位医务工作者必须做而应该做好的事。

徐医附院始建于1897年，是当地最早的西医医院，她历经了现代医学的发展与社会的变革，现已成为大型省属综合性三级甲等医院。作为一家百年老院、大学附属医院，王人颢给徐医附院的定位是，立足于淮海经济区中心城市——徐州市，打造具有国际视野的现代化区域医学中心，守护淮海经济区百姓健康。



医者需要靠情怀支撑

有着30年从医经历的王人颢，始终保持着那颗“守护患者生命健康”的职业初心，他说治病救人应成为医者的本能。医学有温度不仅体现在其科学性，医学的温度还应体现在医学和人文的结合，针对病情要讲科学，针对患者要讲人文。

2009年9月，为支援西藏卫生事业，王人颢挺身而出，开始了为期三年的援藏工作。“我深刻体会到，在高原医疗技术水平有限及自然环境恶劣的情况下开展医疗服务有

多难，但当患者真的需要你的时候，你会不顾一切的。”说起在西藏的点点滴滴，王人颢欲言又止。有次为抢救患者，他只身驱车70多公里，饭都顾不上吃，生怕去晚了耽误患者治疗……王人颢表示，医者需要靠情怀来支撑，这次疫情就是最好的见证，中国医务工作者闻令而动、逆行出征，用实际行动诠释了伟大的抗疫精神。王人颢说：“中国的医务工作者是值得信任托付的，也是能挑重担的，更是需要倍加呵护的。”

公益性办院 勇担社会责任

徐医附院为适应时代发展，改革谋划是超前的。2019年国家卫健委开始对全国三级公立医院进行绩效考核，而在2018年6月，徐医附院就开启了转型发展的改革，并获得A级评价。

随着时代的变革，发展的矛盾凸显，王人颢坦言，压力不小！公立医院管理在新时代已经成为一个重要的课题，他说：“A级评价，是18年徐医附院来的真实反映，也是鞭策，随着改革措施逐步落实，我们有信心在接下来的考核中会获得更好的成绩。”

为患者谋福祉要落到实处

徐医附院是江苏省落实党委领导下院长负责制要求较早的一家大型三甲医院。

“我理解党委领导下院长负责制，其中关键一条是医疗机构管理者要不折不扣坚持公益性办院方向、贯彻落实党的路线方针政策，勇于担当作为。在现代公立医院管理过程中，要加强党的建设，如果没有党委把方向、管大局、做决策、促改革、保落实，就没有今天徐医附院的成绩和发展。”王人颢说。

“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆。”在王人颢的心中，患者安全是第一位的，为患者谋福祉也要落到实处。

转型发展 能力提升是关键

现代医院管理离不开

制度建设和信息化建设，这两项是徐医附院管理上的短板。为拉长短板，补足缺项，2019年王人颢便将医院的年度发展主题定为“制度建设年”和“信息化建设年”。他认为，没有信息化就没有现代化，制度建设是保障。2020年，又将医院发展主题定为“制度建设深化年”和“能力建设提升年”。王人颢表示，转型发展，能力提升是关键。这次疫情确实对徐医附院检验了一把，作为省市定点收治医院，我们经受住了这样的考验。

王人颢也毫不掩饰发展中的困难，说：“这次疫情让我们看到了很多不足和短板，距离高质量还有很大的差距。”他表示，2021年医院发展主题定为“学科建设年”和“管理能力提升年”。徐医附院以一年两个主题攻克改革发展中的一个又一个难题，推动医院高质量转型发展，力争为全国提供一个可借鉴、可复制的区域样板。

两年来，徐医附院胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、新生儿救治五大中心建设均获得国家或者省级认证；与50多位临床科主任签订了目标考核责任制；为全院青年医护人员开设了急危重症培训班；把各病区的抢救室建成急危重症缓冲区；新增呼吸、神经外、胸外ICU床位50余张；第四代达芬奇机器人、杂交手术室相继投入使用……